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	L. 341/90  Riforma degli ordinamenti didattici universitari
L'esame finale per il conseguimento del diploma ha valore di esame di Stato ed abilita all'insegnamento per le aree disciplinari cui si riferiscono i relativi diplomi di laurea. I diplomi rilasciati dalla scuola di specializzazione costituiscono titolo di ammissione ai corrispondenti concorsi a posti di insegnamento nelle scuole secondarie (art. 4 c. 2)

Decreto esami 

Le Commissioni giudicatrici dell’esame di Stato…sono presiedute da un docente universitario scelto dal Dirigente preposto all’Ufficio Scolastico Regionale su una terna di nominativi designati dal Direttore della Scuola e sono composte, oltre che dal Presidente, da almeno due docenti con contratto a tempo indeterminato con almeno sette anni di anzianità effettiva nel ruolo, titolari negli istituti di istruzione secondaria di insegnamenti appartenenti all’area disciplinare cui si riferisce l’esame e da altrettanti docenti universitari. … I docenti di scuola secondaria sono scelti dal Dirigente preposto all’Ufficio Scolastico Regionale tra quelli che hanno collaborato con le attività delle Scuole di specializzazione. I docenti universitari sono designati dal Direttore della Scuola di specializzazione tra i docenti del medesimo corso 

(art 8 c. 2 e 3).

DECRETO MURST 26 maggio 1998.

L'esame per il conseguimento del diploma di laurea o di specializzazione comprende la discussione di una relazione scritta relativa ad attività svolte nel tirocinio e nel laboratorio. Della relativa commissione esaminatrice fanno parte sia docenti universitari sia insegnanti delle istituzioni scolastiche interessate che abbiano collaborato alle attività del corso di laurea o della scuola. 

(art. 2,c.8  punto  c)
	DDL 1306

d) l’esame finale per il conseguimento della laurea specialistica di cui alla lettera a) ha valore abilitante per uno o più insegnanti (art. 5 c.1)
	· Il comma d) dell’art. 5 del DDL 1306 afferma che ”l’esame finale per il conseguimento della laurea specialistica di cui alla lettera a) ha valore abilitante…”. Un percorso che porta all’abilitazione deve prevedere una formazione che affronta in modo completo tutti gli aspetti della professionalità specifica. Pertanto, accanto alle conoscenze disciplinari e ad una preparazione di base sugli aspetti peculiari delle Scienze dell’educazione, dovranno essere previsti momenti di tirocinio, coordinati e gestiti progettualmente, che potranno giovarsi dell’esperienza fatta in questi anni dai Supervisori nelle SSIS. Una abilitazione all’insegnamento conseguita solo attraverso studi teorici, senza aver preso contatto con la realtà scolastica, avrebbe lo stesso senso di un’abilitazione alla professione medica acquisita senza essere mai entrati in una corsia di ospedale. La presenza di figure di mediazione tra mondo accademico e scuola risulta poi fondamentale perché, tanto per restare nel paragone con la professione medica, a differenza dei medici che abbinano alla docenza universitaria la pratica ospedaliera, nell’ambito scolastico attualmente i docenti universitari non hanno esperienza vissuta di quella che è la realtà scolastica attuale. (Coordinamento nazionale supervisori del tirocinio: Profilo del supervisore)
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