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Lunedì 14 aprile, ore 15.00
“Fahrenheit” a Milano per il PassalibroinTreno del DLF
In occasione della presentazione del primo Railbookcrossing, il “PassalibroinTreno” organizzato dal Dopo Lavoro Ferroviario di Milano in collaborazione con Trenitalia, lunedì 14 aprile il programma pomeridiano di Radio3 “Fahrenheit” andra’ in onda in diretta dalla Stazione Garibaldi, per dare conto della “liberazione” di 1000 volumi nei treni che quel giorno passeranno per Milano. Sara’ un pomeriggio in puro stile “Fahrenheit 451”, e ispirandosi al famoso film di Truffaut l’appuntamento alla stazione Garibaldi si trasformerà in spettacolo itinerante con attori e musicisti che accompagnando i viaggiatori ai treni declameranno alcuni brani del romanzo di Bradbury. 
Chiamato come “testimonial” dell’iniziativa in quanto già autore del primo “Passalibro” radiofonico, “Fahrenheit” non perderà l’occasione della trasferta per dare voce in trasmissione ai passatori di libri milanesi, e di approfondire con scrittori e poeti ospiti i vari aspetti della città di Milano, luogo di incontro e di cultura al centro di tutte le grandi trasformazioni sociali, politiche ed economiche italiane, ed emblema della citta’ in movimento.
L’appuntamento con il conduttore di “Fahrenheit” Marino Sinibaldi per tutti i “passatori di libri” milanesi è alla Stazione Garibaldi di Milano, lunedi’ 14 aprile alle ore 16.30.
PassalibroinTreno® Il primo Railbookcrossing al mondo! 
Il Railbookcrossing 2003 - PassalibroinTreno® verrà presentato presso la Sala d'attesa della Stazione di Milano Centrale il giorno 14 aprile 2003 alle ore 12.00.
Il RailBookcrossing o PassalibroinTreno® è l'originale iniziativa, attualmente unica esperienza al mondo, che intende coniugare il valore del piacere della lettura e quello del viaggio in treno in una sorta di ideale simbiosi. 
Il PassalibroinTreno® trasforma il bookcrossing tradizionale nel Railbookcrossing proprio perché i libri vengono liberati e messi in circolazione sui treni.
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Si tratta quindi di un valore aggiunto di particolare rilevanza dedicato alla popolazione viaggiante sulle tutte le linee FS della rete Lombardia.
L'iniziativa, organizzata in collaborazione con il programma Fahrenheit di Rai Radio3, e Trenitalia Direzione Regionale Lombardia, prevede anche la rappresentazione di un evento il cui titolo "Fahrenheit 451" è ispirato all'omonimo capolavoro di Bradbury.

Questo evento verrà dapprima rappresentato durante la conferenza stampa presso la Stazione di Milano Centrale il giorno 14 aprile 2003 alle ore 12.00 e successivamente alle ore 16.30 presso la Stazione di Milano Garibaldi da dove si terrà la diretta della trasmissione del programma Fahrenheit di Rai Radio3.
Il PassalibroinTreno® si avvale del patrimonio di oltre 5.000 volumi giacenti presso le biblioteche del Dopolavoro Ferroviario (DLF di Milano) dei quali è stata già operata una selezione di circa 1000 libri da "liberare" su treni della rete ferroviaria lombarda, libri sulla copertina dei quali è stato applicato lo stick mentre inserito tra le pagine c'è il segnalibro appositamente realizzato, così come lo stick, per la promozione dell'iniziativa PassalibroinTreno®.
7 Aprile 2003
Il Presidente DLF Milano Pino Tuscano
Coordinatore Territoriale DLF Regione Lombardia



