A – Come si diventa  insegnanti 

	Legislazione esistente
	Modifiche proposte dal Governo
	Contributi al dibattito

	L. 341/90  Riforma degli ordinamenti didattici universitari
Il  diplomadi specializzazione si consegue, successivamente alla laurea, al temine di un corso di studi di durata non inferiore a due anni finalizzato alla formazione di specialisti in settori professionali determinati, presso le scuole di specializzazione … 

(art. 4 c. 1)


	Legge delega 1306:

la formazione iniziale è di pari dignità per tutti i docenti e si svolge nelle università presso i corsi di laurea specialistica, il cui accesso è programmato.

 (art. 5 c. 1. p. a)

coloro che hanno conseguito la laurea specialistica di cui alla lettera a), ai fini dell'accesso nei ruoli organici del personale docente delle istituzioni scolastiche, svolgono, previa stipula di appositi contratti di formazione lavoro, specifiche attività di tirocinio. 

 (art. 5 c. 1. p. e)
	· Non più “insegnanti per caso” !
(Clotilde Pontecorvo, Assemblea. Nazionale Supervisori, Roma 20 Gennaio 2001)

· Il dibattito sull'educazione …spesso si è mosso all'interno di specifiche discipline…In realtà l'educazione è un'impresa di proporzioni ben più vaste che investe motivazioni, emozioni, nonché pratiche e valori morali e sociali.

     (H. Gardner, Sapere per comprendere)

· La formazione iniziale degli insegnanti non è qualificazione specialistica in ambiti disciplinari specifici, ma formazione alle pratiche professionali richieste dalla specifica funzione docente  … Una formazione professionale superiore a pratiche professionali specifiche abbisogna di un ambiente unitariamente progettato e governato, dove l’integrazione tra le conoscenze scientifiche, le didattiche disciplinari, le competenze psicopedagogiche e il tirocinio professionale sia materia di esercizio, di prova e di apprendimento ricorsivo da parte dell’allievo. Apprendimento ricorsivo appunto, e non cumulativo. L'ottica fordista, a cui invece si ispira la sua proposta, conserva i caratteri dell'assemblaggio di teoria, tecnica e pratica in tempi sequenzialmente diversi…".

     (Lettera al Ministro Moratti di  U. Margiotta 28/01/2002)

· … Scuola di specializzazione… questi i punti-qualità da non cancellare. Il primo punto-qualità è testimoniato dall’integrazione tra i “saperi” relativi alle scienze dell’educazione e i “saperi” relativi alle competenze disciplinari (in termini di padronanza dei loro statuti e dei loro nuclei fondanti). Il secondo punto-qualità è testimoniato dalla centralità formativa dei laboratori di didattica generale e di didattica disciplinare, veri “teatri” di recita dell’interazione tra teoria e pratica ... Il terzo punto-qualità è testimoniato dalle prime forme di professionalità (sperimentata) ratificate attraverso il tirocinio. 
(Franco Frabboni Quale formazione degli insegnanti, Nuova Secondaria n. 1 2000)
· Insegnare è una professionalità complessa per la quale non è sufficiente una preparazione accademica puramente teorica. E non è neanche sufficiente aggiungere alla preparazione teorica un apprendistato in situazione … L’esperienza diretta non è di per sé garanzia di professionalizzazione se non avviene all'interno di un percorso unitario e integrato  che coniughi teoria, simulazione, osservazione e sperimentazione e che prevede un continuo processo di riflessione e verifica. 
(Documento congiunto Direzione SSIS e Supervisori Catania, Gennaio 2002).




