B – Il curricolo per la formazione iniziale degli insegnanti

	Legislazione esistente
	Modifiche proposte dal Governo
	Contributi al dibattito.



	L.341/90  Riforma degli ordinamenti didattici universitari
Con DPR…sono definiti la tabella delle scuole di specializzazione all'insegnamento…, la durata dei corsi da fissare in un periodo non inferiore ad un anno ed i relativi piani di studio. Questi devono comprendere discipline finalizzate alla preparazione professionale con riferimento alle Scienze dell'educazione e all'approfondimento metodologico e didattico delle aree disciplinari interessate nonché attività di tirocinio didattico obbligatorio. 

(art. 4 c. 3)

D. MURST 26 maggio 1998: Criteri generali per la disciplina da parte delle università degli ordinamenti dei corsi di laurea in Scienze della formazione primaria e delle scuole di specializzazione all'insegnamento secondario

Allegato A

Costituisce obiettivo formativo… della scuola (di specializzazione all'insegnamento secondario) il seguente insieme di attitudini e di competenze caratterizzanti il profilo professionale dell'insegnante…

1. Possedere adeguate conoscenze nell'ambito dei settori disciplinari di propria competenza, anche con riferimento agli aspetti storici ed epistemologici.

2. Ascoltare, osservare, comprendere gli allievi durante lo svolgimento delle attività formative, assumendo consapevolmente e collegialmente i loro bisogni formativi e psicosociali la fine di promuovere la costruzione dell'identità personale, femminile e maschile, insieme all'autoorientamento.

3. Esercitare le proprie funzioni in stretta collaborazione con i colleghi, le famiglie…

4. Inquadrare…le proprie competenze disciplinari nei diversi contesti educativi.

5. …

6. Rendere significative, sistematiche, complesse e   motivanti le attività didattiche attraverso una progettazione curricolare flessibile che includa decisioni rispetto a obiettivi, aree di conoscenza, metodi didattici.

7. …

8. Organizzare il tempo, lo spazio…le tecnologie didattiche per fare della scuola un ambiente di apprendimento di ciascuno e di tutti

9. Gestire la comunicazione con gli allievi…

10. Promuovere l'innovazione nella scuola, anche in collaborazione con altre scuole e con il mondo del lavoro.

11. Verificare e valutare…

12. Assumere il proprio ruolo sociale nel quadro dell'autonomia della scuola…

Allegato C

Contenuti minimi qualificanti della scuola

Area 1: formazione per la funzione docente. Comprende attività didattiche finalizzate all'acquisizione delle necessarie competenze (Allegato A) nelle Scienze dell'educazione e in altri aspetti trasversali della funzione docente.

Area 2: contenuti formativi degli indirizzi. Comprende attività didattiche finalizzate all'acquisizione di attitudini e competenze (Allegato A) relative alle metodologie didattiche delle corrispondenti discipline, con specifica attenzione alla logica, alla genesi, allo sviluppo storico, alle implicazioni epistemologiche, al significato pratico e alla funzione sociale di ciascun sapere.

Area 3: laboratorio. (art  I, c I, lettera e) l’analisi, la progettazione e la simulazione di attività didattiche di cui alle aree 1 e 2…

Area 4: tirocinio. (art I, c I, lettera f) le esperienze svolte presso istituzioni scolastiche al fine dell'integrazione tra competenze teoriche e competenze operative.  


	Legge delega 1306:

a) La formazione iniziale… si svolge nelle università presso i corsi di laurea specialistica 

(art. 5, c 1, lettera a)

Ordine del giorno del Senatore Valditara 

(approvato dalla VII Commissione del Senato):

"Il Senato della Repubblica…

impegna il Governo:
a mantenere la formazione degli insegnanti della scuola secondaria inferiore e superiore nell'ambito delle lauree specialistiche di riferimento per le rispettive discipline (in storia per i futuri insegnanti di storia, in filosofia per i futuri insegnanti di filosofia, e così via);

a non attivare alcun tipo di laurea specialistica a   carattere didattico-pedagogico quale percorso comune di formazione degli insegnanti"

Emendamento approvato al Senato, art.1, c.1, lettera b:
"…per la formazione degli insegnanti della scuola secondaria di primo grado e del secondo ciclo le classi predette sono individuate con riferimento all’insegnamento delle discipline impartito in tali gradi di istruzione e con preminenti finalità di approfondimento disciplinare "
	· "… la nostra critica all'idea stessa di usare la laurea specialistica come strumento principe delle formazione iniziale degli insegnanti era ancora più giusta…  Chi ha scelto questo strumento ha una visione ottocentesca dell'insegnante e della scuola; o forse non ha alcuna idea reale di che cosa è la scuola, oggi. Può non importargliene, ma deve misurarsi con la responsabilità di fornire ad un paese avanzato strumenti che andavano bene nel 1925, non oggi." 
(U. Margiotta, Lettera ai Colleghi, Venezia, 1 Febbraio 2002)

· La maggioranza è intenzionata a ridimensionare, forse a distruggere, una esperienza significativa avviata in questi anni: le Scuole di specializzazione con le quali finalmente l’Università ha iniziato a curare per i futuri insegnanti secondari, oltre alla formazione contenutistica, anche quella professionale 
(G.Luzzatto, l'Unità, 4/12/2001)

· "La scuola…che si pone l'obiettivo di formare tutti i cittadini,attribuisce fondamentale importanza non solo ai saperi, ma anche alle metodologie e alle modalità relazionali, agli strumenti e agli ambienti di apprendimento" … 

"Nella scuola del programma, nella scuola dei pochi, la formazione consisteva nell'inserimento dello studente nel mondo degli specialisti, all'interno della cultura alta. Nella scuola del curricolo l'operazione fondamentale è quella di passare, per poter raggiungere risultati formativi, dalla cultura alla cultura della scuola e, cioè di selezionare e organizzare le conoscenze delle varie discipline in modo tale che esse siano, da una parte, fondamentali in relazione alle discipline stesse, e, dall'altra, contemporaneamente, adeguate alla struttura cognitiva degli studenti alle varie età". 

(Carlo Fiorentini, in Insegnare, n.1, 2001)



