D – L’intervento di nuove figure professionali: supervisori, tutor (docenti accoglienti) 
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… l'utilizzazione a tempo parziale presso le Università di un apposito contingente di personale docente in servizio nelle istituzioni scolastiche. Tale contingente viene determinato per l'intero biennio 1998-1999 e 1999-2000 nella misura di 1500 unità complessive. (art. 1)

… L'utilizzazione ha durata biennale, rinnovabile per un ulteriore biennio con decisione degli organismi preposti. 

(art. 2)

… la prestazione complessiva del servizio svolta dal personale docente ed educativo per tutte le attività alle quali lo stesso è tenuto, sia nelle istituzioni scolastiche, sia nelle Università non potrà comunque superare il limite massimo di 36 ore settimanali. (art. 3)

D. MURST 26 maggio 1998
…le università assicurano l’integrazione delle competenti strutture didattiche con rappresentanti di altre strutture e di docenti dell’ateneo interessati su un piano di pari responsabilità. 

… ulteriori forme di utilizzo… del personale docente in servizio presso le istituzioni scolastiche, con particolare riferimento alla supervisione del tirocinio e al coordinamento del medesimo con altre attività didattiche sono realizzate dalle università (art. 2 c. 4)  

Delibera Commissione MURST-MPI 7/7/98

Criteri generali per l’individuazione degli insegnanti da utilizzare presso le università per la supervisione del tirocinio ed il coordinamento con altre attività didattiche

condizioni di ammissione

1. almeno sette anni di permanenza in ruolo …

2. avere svolto attività documentate in almeno due delle seguenti aree:

· insegnamento e/o conduzione di gruppi di insegnanti in attività di aggiornamento;

· partecipazione a progetti di sperimentazione;

· partecipazione a gruppi di ricerca didattica;

· incarichi di coordinamento educativo/didattico.

titoli valutabili

   a) attività documentate di cui al punto A;

   b) pubblicazioni…

   c) titoli culturali aggiuntivi

esame

a) prova scritta su contenuti didattici e su tematiche di Scienze dell’educazione relative alla formazione degli insegnanti e all’organizzazione scolastica;

b) colloquio con intervista strutturata allo scopo di saggiare capacità di organizzazione e di relazione…


	
	· Le nuove figure professionali di questo progetto, oltre ai docenti universitari, provengono dal mondo della scuola, e sono i docenti supervisori del tirocinio e gli insegnanti accoglienti…
Queste sono le figure che nei fatti superano sia il modello solo teorico sia il modello teoria più addestramento che ispira l'ipotesi ministeriale. L’esperienza diretta non è di per sé garanzia di professionalizzazione se non avviene all'interno di un percorso unitario e integrato  che coniughi teoria, simulazione, osservazione e sperimentazione e che preveda un continuo processo di riflessione e verifica. (Documento congiunto Direzione SSIS e Supervisori Catania, gennaio 2001)

· … Squadra capace di lavoro collegiale, di programmazione congiunta, di strategie didattiche concordate. Tale ambiente deve interagire fortemente col mondo scolastico; ciò accade oggi sia attraverso convenzioni con le scuole nelle quali si svolgono attività di tirocinio, sia con la presenza all’Università di insegnanti in servizio, ai quali sono affidate importanti funzioni di progettazione e di raccordo (sostitutive di una parte, ma una parte soltanto, degli ordinari obblighi di servizio). 

(G. Luzzatto in  l’Unità  4/12/2001)  

· Il supervisore esplica la sua funzione in regime di semiesonero presso le SSIS in quanto esperto dei problemi relativi alla professionalità. Egli…:

· Progetta…insieme con i docenti della SSIS i contenuti ed i metodi delle attività di tirocinio…

· Cura il raccordo del progetto di tirocinio con la programmazione didattica sia dei laboratori didattici disciplinari, sia dell'area trasversale, sia dei corsi disciplinari…

· Cura il raccordo del progetto di tirocinio con la programmazione didattica delle scuole in cui svolge il tirocinio interagendo con i docenti accoglienti (tutor)…

· Esplica attività di formazione formulando e realizzando proposte di formazione in servizio dei tutor stessi

· Esplica funzione di valutazione con  la definizione delle modalità di valutazione del tirocinio; con la valutazione …della relazione finale per l'esame di stato; con la partecipazione alle commissioni per l'ammissione alla scuola di specializzazione; con la partecipazione alle commissioni dell'esame di stato. (Coordinamento nazionale supervisori tirocinio: Profilo del supervisore).

· In tutto il mondo viene messo in evidenza che la formazione di professionisti richiede l’intervento sia di strutture accademiche sia del mondo della professione, attraverso una partnership; vi è ora il concreto rischio di sostituire ad una prospettiva di azione congiunta, che in Italia, pur con difficoltà, stava iniziando -anche con uno sviluppo della ricerca didattica attraverso gruppi Università/Scuola-, la scissione tra fase universitaria (senza partecipazione scolastica) e fase scolastica di “induzione” in servizio.     (Giunio Luzzatto, Osservazioni sulle proposte relative alla “Formazione iniziale dei docenti” contenute nel Rapporto Bertagna ).    


