UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI BERGAMO

DIPARTIMENTO DI SCIENZE UMANE E SOCIALI

MARTEDI 28 MAGGIO ORE 9:00-14-00

via Salvecchio 19, AULA 3.

WORKSHOP:

LA MEDIAZIONE INTERCULTURALE NELLE SCUOLE BERGAMASCHE: SFIDE E PROSPETTIVE

La mediazione linguistica e culturale nella scuola dell'obbligo, appare in provincia di Bergamo agli inizi degli anni '90. Essa nasce dall'esigenza pratica di permettere la comunicazione e smorzare il conflitto tra utenza migrante e personale autoctono formatisi in contesti culturali differenti. 

Alla modalità spontaneistica con cui la mediazione era inizialmente organizzata, è progressivamente subentrato il lavoro di coordinamento e di formazione dei mediatori fornito da soggetti operanti nel Terzo settore (Associazioni, cooperative, Agenzie, ecc..). Qualche anno più tardi anche le Università si sono attrezzate con corsi di laurea volti a formare mediatori professionisti.

A distanza di qualche decennio, nonostante il dispositivo della mediazione culturale sia diventato parte integrante dell’attività scolastica, la sua continuità viene messa in crisi dal drastico taglio dei finanziamenti al welfare, dal mancato riconoscimento istituzionale della figura del mediatore e dai mutamenti demografici rappresentati dal crescente numero di alunni stranieri nati nel nostro Paese in cui sviluppano competenze nella lingua italiana e compartecipano alla produzione della cultura locale.

Questo Workshop ha l’obiettivo di promuovere un confronto tra personale scolastico, dell'Università, operatori dell'associazionismo e mediatori culturali impegnati nell’analisi e nel ripensamento delle modalità organizzative ed operative della mediazione nonché sul suo approccio alla differenza culturale.

Interverranno:

-  Davide Torsello, docente di Antropologia culturale, Università di Bergamo

- Zaira Lofranco, dottore di ricerca in antropologia culturale, Università d Bergamo

-  Eugenio Torrese, direttore  Agenzia per l'Integrazione di Bergamo

-  Virginia Ginesi, dirigente scolastico I.C. Chiuduno-Bolgare

- Maria Luigia Reinini, Funzione Strumentale Alunni stranieri, I.C. Chiuduno-Bolgare

-  Eleonora Beschi, coordinatrice dei mediatori per Associazione L'arcobaleno

- Maida Ziarati, mediatrice culturale

- Charo Angulo, mediatrice culturale

- discussant: Angela Biscaldi, docente di antropologia culturale, Università degli studi di Milano 

