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Ai Dirigenti
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Oggetto: progetto di formazione  Referenti ISA per la dislessia
  Nell’ambito delle azioni di formazione riguardanti la dislessia, promosse in collaborazione con l’A.I.D. (Associazione Italiana Dislessia) e considerato quanto indicato dall’azione 7 del Progetto  Nuove Tecnologie e Disabilità (NT e Disabilità) , si  promuove un piano di formazione finalizzato al docente referente per la dislessia per ogni istituzione scolastica.

  L’azione formativa, costituita da incontri in presenza e attività on-line secondo il modello di formazione integrata, prevede la partecipazione di esperti e degli operatori tecnologici dei Centri  di Supporto, previsti dal progetto NT e Disabilità.
  In merito all’individuazione del referente per ogni ISA, si indicano, secondo quanto specificato dall’Azione 7  del Progetto Nuove Tecnologie e Disabilità, i seguenti parametri di riferimento:
a) docente a tempo indeterminato e  curricolare;

b) competenze relazionali;

c) specifica attenzione alle problematiche relative alla dislessia e alla correlazione tra questa e i processi di apprendimento;

d) competenze di base in relazione all’uso didattico delle TIC.
Le suddette indicazioni, in particolare i punti a) e c), sono correlate alla necessità di intendere la dislessia come disturbo specifico dell’apprendimento . Questo comporta una impostazione didattica della problematica in oggetto con ricadute che possono coinvolgere positivamente l’intero gruppo classe e dunque  i docenti curricolari.
Le segnalazioni dei nominativi dei docenti individuati dalle singole ISA dovranno pervenire al seguente indirizzo: mario.mangini.ge@istruzione.it  oppure al fax 0108331227 entro e non oltre il 27 ottobre .
Struttura dell’azione formativa e calendario sono allegati alla presente comunicazione.
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