UN PERCORSO D’ARTE  SULLE RIVE DEL LIRI
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PREMESSA

Il Consorzio di Bonifica Conca di Sora, nell’ambito della riqualificazione delle aree del Monumento Naturale Parco Viscogliosi, intende  realizzare un evento artistico nel territorio del Parco allo scopo di coinvolgere i cittadini in un processo di riappropriazione d’uso degli spazi lungo il fiume.

Il Consorzio - d’intesa col Comune di Isola Liri, Accademia di Belle Arti di Frosinone e Associazione zerotremilacento e sulla scorta di esperienze già realizzate con successo nel Comune di Frosinone - intende avviare un processo culturale pluriennale che avrà inizio proprio con il detto evento artistico consistente in una settimana d’arte per il Liri.
In modo particolare si fa riferimento all’esperienza messa a punto da zerotremilacento con una serie di eventi denominati “Da Cosa nasce cosa”, realizzate lungo il fiume Cosa per la città di Frosinone.

Il modello che si intende realizzare deriva dall’esperienza pluriennale dall’associazione zerotremilacento che opera nel campo dell’arte pubblica relazionale, un’arte che coinvolge il corpo sociale nei processi di intervento sul territorio attuandone la riqualificazione con la partecipazione  degli stessi cittadini che le abitano.

La scelta operata prende avvio dalla considerazione che un’area estesa come quella del Monumento Naturale Parco Viscogliosi, ha bisogno dei cittadini non solo come fruitori di un’oasi naturale interna alla città, ma anche e soprattutto come protagonisti di iniziative plurime che non escludano forme di partecipazione diretta nella cura e nello sviluppo del parco stesso. 
Lo stesso processo artistico che zerotremilacento propone comprende azioni mirate alla emersione e alla pratica dell’arte come patrimonio presente/latente in tutte le persone.

L’evento si protrarrà per una settimana e comprende varie iniziative tra le quali un Convegno che, tra i suoi diversi obiettivi, pone l’accento sulla formazione di un gruppo di lavoro locale che costituisca il motore atto ad innescare il processo di coinvolgimento del tessuto sociale. 
Si considera pertanto fondamentale, per il prosieguo dell’azione, il coinvolgimento delle istituzioni culturali, in primo luogo le scuole, e dell’associazionismo presente sul territorio. 
La scelta della prima settimana di ottobre è intenzionale in quanto potrà offrire alle scuole un’indicazione per la progettazione didattica dell’anno scolastico, rendendo così possibile e concreto il loro coinvolgimento diretto nella produzione dell’evento per l’anno 2009
Sintesi del progetto
Soggetti promotori:

Consorzio Bonifica Conca di Sora

Soggetti a cui è affidata la realizzazione del progetto:

Associazione zerotremilacento

Accademia di Belle Arti di Frosinone
Soggetti aderenti e patrocinanti

Regione Lazio

Comune Isola del Liri

Obiettivi

- realizzare un percorso d'arte nel territorio del Monumento Naturale Parco Viscogliosi
- realizzare un convegno per promuovere un processo di partecipazione dei cittadini alla realizzazione e alla cura del Monumento Naturale Parco Viscogliosi 

- innescare un  processo di produzione artistica e culturale con la partecipazione delle scuole e dell’associazionismo presenti nel territorio
Tipologie delle presenze artistiche nell’area del Parco
- istallazioni di opere d’arte
- performance musicali

- performance teatrali

- perfomance di danza
- reading poetici
Sistema di produzione e collocazione delle opere e delle performance
Gli artisti, scelti dall’associazione zerotremilacento e dall’Accademia di Belle Arti di Frosinone, rappresentata dalla professoressa Eleonora Pusceddu coinvolta in prima persona in tutte le fasi di attivazione dell’evento,  interagiranno con l’ambiente fisico, culturale e sociale del territorio, individueranno le aree di azione e produrranno le opere secondo la propria sensibilità e attraverso i proprio linguaggi espressivi. Le opere, di proprietà degli artisti stessi, potranno successivamente, se dovesse manifestarsi un interesse da parte dei soggetti pubblici operanti sul territorio, essere acquisite e diventare permanenti.

Durata dell’evento
27 settembre -  4 ottobre 2008

 

Attività preliminari e post evento
- individuare le aree interessate all'evento;
- promuovere la relazione degli artisti con le aree interessate e con il territorio complessivo; 

- predisporre le aree interessate perché siano accessibili, protette, fruibili e sicure per i visitatori;
- trasportare le opere d'arte;
- installare le opere d'arte;
- setting delle performance;
- riconsegna delle opere agli artisti;
Ruoli e responsabilità

Consorzio di Bonifica Conca di Sora: 
aspetti finanziari, organizzativi, logistici, strutturali. Responsabilità sulla sicurezza delle aree interessate e delle opere d’arte installate.
Accademia di Belle Arti di Frosinone e Associazione zerotremilacento: 
Responsabilità della scelte di artisti e opere d’arte da installare e delle performance da realizzare.
Associazione Zerotremilacento: 
Coordinamento del progetto.
