
Sottoscrivi la petizione contro la soppressione di Indire


Data di attivazione: 18 OTTOBRE 2006 

Al Ministro della Pubblica Istruzione
e p.c.
al Presidente del Consiglio
al Ministro dell'Economia 
Roma, 18 ottobre 2006

On. Giuseppe Fioroni 
Ministro della Pubblica Istruzione
Viale Trastevere, 76/a 
00153 Roma 

Oggetto: Art. 66, commi 6 ,7, 8,9,10 della Legge Finanziaria 2007; soppressione di Indire

Onorevole Ministro, 
ANITeL - Associazione Nazionale Insegnanti Tutor e-Learning esprime la più viva preoccupazione in merito all’Art. 66 della legge Finanziaria laddove si prevede la soppressione di Indire.
Si teme  che tale soluzione  vada a interrompere  la continuità di un ottimo lavoro fin qui svolto dall’Istituto in collaborazione con la Scuola, avviando l’utilizzo delle TIC e delle TD nella professionalità docente.
L’Istituto ha dato vita, in questi anni, a ricerche e sperimentazioni in fatto di e-learning che hanno posto l'Italia ai più alti livelli europei, ha dialogato con la scuola e con chi in essa vive ed opera. I processi  messi in atto hanno risposto ai bisogni formativi dei docenti attraverso l'acquisizione di conoscenze informatiche di base nonché di un’efficace formazione didattico-metodologica per l'insegnamento dell'informatica in modo trasversale a tutte le discipline. Ciò ha promosso un'offerta formativa  sempre più adeguata alle innovazioni esterne e ha consentito di rispondere ai bisogni dell'utente.
All'interno delle piattaforme e-learning si sono costituite numerose comunità di docenti che, attraverso il dialogo costante con la Direzione dell'Ente, con spirito cooperativo,   superando i limiti spazio-temporali, hanno realizzato costantemente obiettivi di crescita professionale. 
Attraverso l'apertura dei corsi e-learning si è costituita una nuova figura professionale  nella scuola,  quella dell'e-tutor, che tuttora funge da punto di riferimento e da counselor nella realizzazione di obiettivi formativi. 
Nello scenario internazionale INDIRE continua la sua opera innovativa attraverso il portale “e-twinning” con la realizzazione di gemellaggi in tutta l'Europa e con  la gestione dei progetti europei in quanto Agenzia Nazionale Socrates.  
Nel tempo abbiamo apprezzato l'elevata professionalità di tutto il personale INDIRE, in particolare della Direzione, sempre disponibile e vicina ai docenti ed ai loro bisogni di formazione, di supporto tecnologico-didattico e di ricerca.  

Si chiede pertanto che:
• INDIRE possa mantenere le proprie funzioni nella Formazione attraverso PuntoEdu, l’ambiente di apprendimento online per l’aggiornamento del personale della scuola (dirigenti scolastici, insegnanti, studenti, personale ATA) 
• il processo formativo tracciato sia potenziato e sviluppato 
• le professionalità presenti, in particolar modo nella Direzione, vengano salvaguardate a favore della continuità di un  processo che se interrotto potrebbe non ricostituirsi più nei termini di efficienza e di efficacia con i quali sino ad ora si è identificato. 

ANITeL ha organizzato una raccolta di adesioni presso il proprio portale all’URL
http://www.anitel.it/petizioni/indire.html
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